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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Solene de Outorga do Título de Cidadania Honorária do Estado do 

Paraná ao Dr. João Casillo e Especial Homenagem à Dr.ª Regina Casillo 

pelos 32 anos do Solar do Rosário, ocorrida em 13/8/2024. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e senhores, boa noite. Sejam todos 

muito bem-vindos ao grande Plenário da Assembleia Legislativa do Paraná, 

Centro Cívico, Curitiba, a Capital do Estado. Senhoras e senhores, nesta noite em 

especial, por proposição do Ex.mo Sr. Deputado Ney Leprevost, temos a honra, a 

satisfação e o justificado orgulho de acompanhar, junto com as senhoras e os 

senhores, a Sessão Solene de Outorga do Título de Cidadania Honorária do 

Estado do Paraná ao Dr. João Casillo e Especial Homenagem à Dr.ª Regina 

Casillo pelos 32 anos do Solar do Rosário. Para darmos início a esta Sessão 

Solene, temos a honra e a satisfação de convidar o nosso anfitrião, proponente da 

homenagem e Presidente da Sessão Solene, Deputado Ney Leprevost, 

acompanhado de nosso Vice-Governador Darci Piana. E a hora e a vez, amigos e 

amigas, de recebermos eles que são homenageados pelo Deputado Ney 

Leprevost e por esta Casa de Leis do povo do Paraná, ele que receberá a justa 

homenagem de título de Cidadão Honorário do Estado, e ela que receberá uma 

homenagem justíssima da Assembleia Legislativa. Vamos receber Dr. João 

Casillo e Dr.ª Regina Casillo. Ato contínuo, convidamos para acompanhar e para 

que venham à Mesa a Deputada Flávia Francischini, a primeira Vice-Presidente 

da Assembleia Legislativa do povo do Paraná, a primeira mulher a ocupar esse 

cargo; o Embaixador Celso Santiago Riquelme, Cônsul-Geral do Paraguai em 

Curitiba, que neste ato representa e traz o abraço fraternal da Embaixadora do 
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Paraguai, a Sr.ª Maria Amarilla; o Desembargador Eleitoral José Rodrigo Sade, 

que neste ato representa o Desembargador Sigurd Roberto Bengtsson, 

Presidente do Tribunal Regional Eleitoral do Paraná. Convidamos para que venha 

à frente a Ex.ma Sr.ª Desembargadora Rosemarie Diedrichs Pimpão, Gestora 

Nacional do Programa de Combate ao Trabalho Infantil e Estímulo à 

Aprendizagem da Justiça do Trabalho, neste ato representando o Desembargador 

Célio Horst Waldraff, Presidente do Tribunal Regional do Trabalho da 9.ª Região. 

Senhoras e senhores, queremos cumprimentar e agradecer a presença e a 

participação neste ato do Desembargador Luiz Fernando Tomasi Keppen, 

Presidente do Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do Paraná, está conosco o 

Diretor-Geral da Escola Judicial do Paraná, o Desembargador Ramon de 

Medeiros Nogueira, a quem pedimos uma salva de palmas. Queremos 

cumprimentar e agradecer a presença e a participação da Cônsul da Finlândia, 

Sr.ª Roseanne Lunardelli Salomon Fontana; do Sr. Cônsul Honorário da Ucrânia, 

Sr. Mariano Czaikowski; da Cônsul Manuela Merki, Cônsul Honorária da Suíça em 

Curitiba; da Cônsul-Geral da República da Polônia em Curitiba, Sr.ª Marta 

Olkowska; do Cônsul da Argentina em Curitiba, Sr. Eduardo Leone; o honorável 

Ardisson Akel, Cônsul Honorário do Marrocos; a Dr.ª Luciane Bueno, que chefia o 

gabinete da Secretaria das Cidades do Governo do Estado do Paraná; o Ex-

Ministro da Saúde, uma das referências da política paranaense e nacional, Luiz 

Carlos Borges da Silveira; Vladimir Passos de Freitas, Presidente da Academia 

Paranaense de Letras Jurídicas; o Dr. Francisco Reinhardt, da Receita Federal 

Paraná e Santa Catarina; a Presidente do Instituto de Relações Internacionais do 

Paraná, Dr.ª Maristela Parigot. Agradecemos a presença da Aecic, Dr. Alaídes, 

que acho que está conosco também, diretores, como o Dr. Brasil dos Reis. 

Agradecer a Aecic, a Fiep, a Ciape, a Faciap, a nossa Federação e a Associação 

Comercial. Cumprimentar também o Gustavo Tissot, que representa a Deputada 

Maria Victoria, 2.ª Secretária deste Poder. Queremos também cumprimentar e 

agradecer a presença e a participação de inúmeros profissionais de imprensa 
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conosco nesta oportunidade e, de uma forma especial, Grão-Ducado de 

Luxemburgo, Sr.ª Cônsul Honorária no Paraná, Andrea Vianna. Agradecemos a 

todos pela presença e pela participação. 

Senhoras e senhores, neste instante, com a palavra para a abertura oficial, o 

proponente da homenagem e Presidente da Sessão Solene, Deputado Estadual 

Ney Leprevost. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost): “Sob a proteção de Deus”, 

declaro aberta a presente Sessão Solene de Outorga do Título de Cidadania 

Honorária do Estado do Paraná ao Dr. João Casillo e Especial Homenagem à Dr.ª 

Regina Casillo pelos 32 anos do Solar do Rosário, homenagem esta aprovada por 

unanimidade nesta Casa de Leis. Convido a todos para ouvirem neste instante o 

Hino Nacional Brasileiro e, logo após, o Hino do Paraná, a serem executados pela 

Orquestra Ladies Ensemble. 

(São executados o Hino Nacional Brasileiro e o Hino do Estado do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Os nossos agradecimentos à Orquestra Ladies 

Ensemble pela participação e à Fabiola Akel, que é a nossa maestra e regente. 

Então, estamos, com a vossa licença e permissão, Deputado Ney Leprevost, 

liberando as nossas extraordinárias musicistas para os ensaios que têm ainda 

nesta noite, para as apresentações que virão na sequência. Agradecemos, 

Fabíola Akel, mais uma vez, a você e a essa extraordinária formação musical que 

é a Ladies Ensemble. Queremos também, Deputado, há tempo ainda de 

cumprimentar e agradecer a presença e a participação do Sr. Alaídes Francisco 

de Oliveira, Presidente da Aecic, nos honrando com a presença e, em seu nome, 

cumprimentamos a todas as associações e entidades presentes. 

Cumprimentamos e agradecemos o Robert de Ruijter, que é Cônsul da Holanda, 

creditado no Estado do Paraná. Obrigado pela presença. É importante mencionar 

a presença de Carmem Lucia Canali conosco aqui. Em seu nome, Carminha, 
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cumprimentar aos muitos amigos e amigas do simpaticíssimo casal. Agradecer 

também, Deputado Ney Leprevost e Dr. Casillo, esteve conosco aqui e deixou um 

especial abraço a V.Ex.a o Sr. Cônsul do Japão Yasuhiro Mitsui, deixou um 

presente a V.Ex.a inclusive. Não pôde permanecer conosco, tendo em vista 

agenda tão importante quanto este nosso encontro aqui, mas deixou um abraço 

fraternal a V.Ex.ª. Devolvemos a palavra, senhoras e senhores, para seu 

pronunciamento, ao Deputado Ney Leprevost. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost): Boa noite, amigas. Boa noite, 

amigos. Sejam todos muito bem-vindos à Assembleia Legislativa. Em nome do 

nosso Presidente, dou as boas-vindas e espero que as senhoras e os senhores 

possam estar muitas vezes aqui conosco. Quero cumprimentar o Desembargador 

Ramon, que nos honra com a sua presença aqui. Ele que neste ato representa o 

Tribunal de Justiça do Paraná. Sei que ele tem que se ausentar em breve, mas 

muito obrigado, Desembargador Ramon, meu amigo de futebol do Clube 

Curitibano. Agora não podemos mais dar canelada nele, é Desembargador, temos 

que respeitar no jogo de futebol. Quero cumprimentar a autoridade máxima 

presente neste evento, que é o Governador Darci Piana. E, de público, 

Governador Darci Piana, parabenizá-lo pela sua gestão ao lado do Governador 

Ratinho Junior. Tive a oportunidade de servir ao Governo liderado pelo Carlos 

Massa Ratinho Junior e pelo senhor, no primeiro mandato de vocês, e sei o 

quanto o senhor trabalha, o quanto o senhor se dedica. Vejo no senhor um 

homem de caráter, um homem de grande fortaleza moral e uma luz que conduz 

com a sua experiência a nós mais jovens pelos bons caminhos, porque a política, 

quando é feita para o bem, quando é feita para servir o povo, é uma atividade 

muito nobre. Obrigado, Darci Piana, por você existir e por colocar o seu talento e 

a sua energia 24 horas por dia a serviço do Paraná. Quero saudar minha colega 

de Assembleia Legislativa e parabenizá-la, porque ontem foi eleita Vice-

Presidente para o mandato que começa em fevereiro do ano que vem, amiga 

querida, Flávia Francischini. Cumprimento o Desembargador Sade, um jovem, 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

 

5 
 

meu amigo, nosso colega de clube e ele tem nos trazido muito orgulho. Há 

poucos meses que está no TRE, mas já está trazendo muito orgulho a todos nós 

pela sua desenvoltura como magistrado próximo da população. Ele faz questão 

de estar presente nos eventos públicos, de aproximar a Justiça, inclusive, da área 

da inclusão social. Ele está trabalhando junto com o Presidente do Tribunal 

Regional Eleitoral, o Desembargador Sigurd, em uma coisa que achei fantástica, 

que é a inclusão da pessoa com deficiência nesta eleição. As senhoras e os 

senhores, quando forem votar, vão perceber lá muitas pessoas com deficiência 

trabalhando como mesários e tendo a oportunidade de serem incluídos no 

sistema eleitoral do Paraná. Parabéns ao TRE por todos os trabalhos de inclusão. 

Tem outras áreas também em que vejo vocês trabalhando. Estou muito feliz com 

isso, porque uma das nossas bandeiras aqui é a inclusão. Cumprimento essa 

Desembargadora extraordinária, que é muito admirada por todos, a Rosemarie 

Diedrichs Pimpão, gestora nacional do Programa de Combate ao Trabalho Infantil 

e Estímulo à Aprendizagem da Justiça do Trabalho e, neste ato, ela também 

representa aqui o Desembargador Célio, que é o atual Presidente do Tribunal 

Regional do Trabalho da 9.ª Região. Cumprimento todos os Desembargadores do 

Trabalho que, com certeza, admiram muito a atuação do Dr. Casillo como 

professor, como homem e também como advogado. Cumprimento o Embaixador 

Celso Santiago Riquelme, Cônsul-Geral do Paraguai em Curitiba, que, neste ato, 

representa a Embaixadora do Paraguai, a Sr.a Maria Amarilla e o Corpo Consular 

do Paraná. Quero cumprimentar o nosso Ministro Borges da Silveira, grande 

Ministro da Saúde, que foi o precursor das mais intensas campanhas de 

vacinação no Brasil. Cumprimentar, do Corpo Consular, o Dr. Luiz Celso Branco; 

o Dr. Vladimir Passos de Freitas, Desembargador Federal, ele que também é 

Presidente da Academia de Letras Jurídicas – acompanho o seu trabalho à 

distância há muitos anos, Desembargador, sou fã da sua postura como 

magistrado. E ao cumprimentar os meus amigos Aníbal e Ricardo Tacla, 

cumprimento todos os empresários do Paraná que vieram aqui hoje para 

homenagear a Dr.a Regina e o Dr. João Casillo, meu amigo Ardisson Akel, porque 
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os empresários são a força motriz deste Estado, geram renda, arrecadação 

tributária e empregos para nossa gente. Falar do Dr. João Casillo é uma tarefa 

extremamente difícil, porque condensar em poucas linhas todas as suas 

qualidades torna-se algo impossível. A história deste homem está diretamente 

ligada à história boa do Paraná, à história humanista do Paraná, à história da 

democracia no Estado do Paraná. Fizemos aqui um breve resumo da vida do 

nosso homenageado da noite, o novo Cidadão Honorário Paranaense, o Dr. João 

Casillo. É com grande alegria e satisfação que promovemos, nesta Sessão, uma 

dupla e justíssima homenagem a duas figuras de proa da sociedade paranaense 

nas áreas do Direito e da Cultura, do conhecimento jurídico e das artes, entre 

outros diversos setores em que ambos sempre notabilizaram-se pela excelência. 

Refiro-me ao advogado e professor universitário Dr. João Casillo, a quem temos a 

honra de outorgar hoje o título de Cidadão Honorário do Paraná, e à Dr.ª Regina 

de Barros Correia Casillo, em reconhecimento aos 32 anos de serviços prestados 

por ela como diretora fundadora do Solar do Rosário de Curitiba. Só não sabe a 

importância do Solar do Rosário quem não sabe o que é cultura. 

João Casillo nasceu em 1.º de março de 1944, lá em Ribeirão Preto, no interior de 

São Paulo, mas construiu praticamente toda a sua trajetória profissional e 

intelectual no Paraná. Advogado graduado em Direito pela Pontifícia Universidade 

Católica do Paraná em 1967, o Dr. Casillo deu os primeiros anos da sua intensa 

atividade jurídica à dedicação sólida para a carreira acadêmica, tendo obtido, 

senhoras e senhores, o título de Mestre e de Doutor em Direito em 1979 e em 

1984 respectivamente, ambos pela Católica de São Paulo. Ele foi professor da 

Faculdade de Direito de Curitiba – aliás, meu pai foi aluno do Dr. João Casillo na 

Faculdade de Direito de Curitiba –, bem como das Universidades Católica e 

Federal do Paraná. Nesta última, ele lecionou nos cursos de bacharelado, 

mestrado e doutorado. É autor de livros importantíssimos, como O erro como vício 

da vontade, Dano à Pessoa e sua Indenização, O Direito e a Arte – uma 

Coletânea, O Direito e a Filatelia – A Arte dos Selos. O Dr. Casillo também é 
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conferencista de renome internacional, chamado para palestrar em inúmeros 

países, e foi o fundador e primeiro Presidente da Academia Paranaense de Letras 

Jurídicas. Com ampla experiência no atendimento de empresas estrangeiras, o 

Dr. João Casillo foi Diretor Jurídico do Corpo Consular do Paraná e Diretor 

Jurídico do Instituto de Relações Internacionais. Também é membro das Câmaras 

de Comércio Brasil-França, Brasil-Alemanha e Brasil-Itália, todas do Paraná, e da 

Câmara Americana do Comércio em Curitiba, bem como da Câmara e Indústria 

Belgo-Luxemburguesa-Brasileira do Brasil. Foi Cônsul Honorário da Bélgica 

durante 23 anos, aposentando-se dessa função só aos 80 anos de idade. Ele 

integra ainda o Instituto Brasileiro de Executivos de Finanças, entre diversas 

outras instituições no campo empresarial e jurídico. Como advogado, o Dr. João 

Casillo está na área de Direito Empresarial há mais de 50 anos, prestando 

serviços jurídicos nas esferas contenciosas e consultivas para empresas 

nacionais e estrangeiras. Lidera, até os dias atuais, a brilhante equipe do Casillo 

Advogados. Por sua grande contribuição ao desenvolvimento empresarial e 

jurídico do Paraná, o Dr. João Casillo foi agraciado com inúmeros títulos em 

reconhecimento à sua trajetória impecável, como o de Professor Emérito da 

Faculdade de Direito de Curitiba; Cidadão Honorário da nossa amada Curitiba; 

Cidadão Honorário de Ponta Grossa; Grande Oficial da Ordem Estadual do 

Pinheiro, concedido pelo Governo do Paraná; medalha Pamphilo d’Assumpção, 

outorgada pelo Instituto dos Advogados do Paraná; a Comenda Municipal da 

Ordem da Luz dos Pinhais de Curitiba; entre diversos outros títulos. Diante de 

uma vida repleta de tantas realizações, muito nos honra sermos autores desta 

homenagem justa, que reconhece no Dr. João Casillo, por sua contribuição ao 

Estado do Paraná e à Pátria Brasileira, o título de Cidadão Honorário, título este 

que é concedido através de lei, assinada pelo Governador do Estado, pelo 

Presidente da Assembleia Legislativa, pelo Presidente do Tribunal de Justiça e 

aprovada em Plenário, em três votações, por todos os Deputados, meu querido 

amigo Edmar Sguario. Aqui no discurso não se comenta isso, mas faço questão 

também de lembrar que o Dr. Casillo é inspiração para muitos da imprensa 
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nacional, porque ele foi repórter e jornalista na época em que existia a repressão 

e ele jamais se calou. Sempre utilizou seu espaço nos veículos de comunicação 

para defender os mais fracos, aqueles a quem o sistema, na época, não dava o 

direito democrático de se protegerem. O Dr. Casillo é acima de tudo, além de um 

grande intelectual, de um pai de família amoroso, de um marido apaixonado até 

hoje pela Dr.ª Regina, um homem de fibra, de caráter, de coragem. É o tipo de 

gente que não se verga, que não tem medo e que defende suas convicções, 

quando é necessário, colocando em risco a própria vida. Precisamos no Brasil de 

jovens que se inspirem nesse exemplo de ser humano que é o Dr. João Casillo. E 

eu, Dr. João Casillo, lhe agradeço. E agradeço a Deus pela oportunidade de 

poder ser o portador desta homenagem da Assembleia Legislativa ao senhor e à 

Dr.ª Regina, que é a maior mecenas da arte curitibana de toda a nossa história. A 

Dr.ª Regina Casillo nasceu no Rio de Janeiro em 1945. Formou-se em Direito lá 

pelo Rio, na PUC, e especializou-se em advocacia de empresas pela Fundação 

Getúlio Vargas. Mudou-se para Curitiba só em 1970 – três anos antes de eu 

nascer, Dona Regina – e ela já veio para cá casada com o Dr. Casillo. Foi 

professora de Direito Romano, após concurso na PUC, em 1971 e 1976. Fundou, 

dirigiu e coordenou o Instituto de Atualização do Paraná – e aqui abro aspas para 

falar da importância do Direito Romano na formação dos advogados: a civilização 

ocidental está calcada em três pilares: o Direito Romano, a Filosofia Grega e a 

Moral Judaico-cristã; o estudante de advocacia que não aprende o Direito 

Romano dificilmente será um advogado brilhante como a Dr.ª Regina e o Dr. 

João. E eu continuo falando da Dr.ª Regina para lembrar que ela é fundadora de 

um dos maiores patrimônios da nossa Curitiba, o Solar do Rosário. Minha linda 

Carina é aluna do Solar do Rosário e ela me conta as maravilhas que acontecem 

lá. Desde aulas de Shakespeare até apresentações de grandes escritores 

nacionais que são trazidos para Curitiba. O Solar do Rosário promove arte e 

cultura, ferramentas indispensáveis para levarmos ao nosso País as condições 

que as crianças e os jovens precisam para construir uma Nação desenvolvida, 

justa, livre e fraterna. E ela foi responsável, a Dr.ª Regina, por mais de duas 
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centenas de exposições de arte na Galeria do Solar do Rosário. Foi ela, a Dona 

Regina, quem coordenou e organizou todos os cursos, oficinas, ateliês e eventos 

multiculturais promovidos ininterruptamente, nas diversas áreas, pelo Solar do 

Rosário até os dias atuais. Ela fez a coordenação cultural de mais de 40 livros nas 

áreas de artes paranaenses e literatura e história. Ela representou o Paraná em 

dezenas de exposições por todos os Estados da Nação e em diversos Países, 

inclusive da Europa. É membro de comissões julgadoras em júris de arte, 

destacando-se a atividade no Conselho Estadual de Cultura do Paraná e na 

Comissão de Alto Nível da Assembleia Legislativa do Paraná, por ocasião da 

comemoração dos 150 Anos da Emancipação Política do Paraná. Em 12 de 

setembro de 2023, Dona Regina tomou posse na Academia Paranaense de 

Letras, ocupando a cadeira de n.° 9, meu querido Poeta Luiz Felipe Leprevost, 

que aqui nos presenteia com a sua culta presença. Desde a sua fundação, em 

1992, o Solar do Rosário tem sido o farol da cultura, um farol do saber, um farol 

da educação, um farol da cidadania, um ponto de encontro para mentes criativas 

e um catalisador para o desenvolvimento artístico no Estado do Paraná. Sob a 

liderança visionária da Dr.ª Regina Casillo, esse espaço se transformou em muito 

mais do que uma galeria de arte ou uma livraria, tornou-se o bastião da liberdade 

de expressão, da inclusão social e da disseminação da pluralidade de ideias. Ao 

longo de mais de três décadas, o Solar do Rosário, sob sua direção, tem sido um 

palco para inúmeras exposições, cursos, oficinas, lançamentos de livros e 

eventos culturais de grande relevância. É com profunda gratidão e admiração que 

expressamos hoje, ao lado da entrega do título de Cidadão Honorário ao Dr. João 

Casillo, a entrega de um voto de louvor e congratulações à Dr.ª Regina Casillo 

pelo seu papel fundamental no enriquecimento do cenário cultural do Paraná. A 

ela e a toda equipe do Solar do Rosário, nossos parabéns pelos seus 32 anos; e 

ao Dr. João Casillo os nossos cumprimentos por ser aquilo que eu ousaria 

chamar – e aqueles que gostam de estudar um pouco da história da antiga Roma 

saberão do que estou falando –, de uma versão moderna de Marco Túlio Cícero, 

o grande mecenas, senador, orador e jurista romano. O “Cícero de Curitiba” é 
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João Casillo e nós todos somos os seus discípulos, os seus seguidores, os seus 

aprendizes. Concluo com a frase do grande Poeta Curitibano Paulo Leminski: 

“Essa história de querermos ser exatamente aquilo que a gente é ainda vai nos 

levar além”. A Dr.ª Regina Casillo e o Dr. João Casillo nos levam cada dia mais 

além, já estão à frente do nosso tempo. Parabéns aos dois homenageados e 

obrigado às senhoras e aos senhores. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Retorna à Mesa para receber ali os 

cumprimentos do homenageado e do nosso Vice-Governador Darci Piana. Que tal 

mais uma vez uma salva de palmas para o proponente da homenagem, Deputado 

Ney Leprevost? Recebe os cumprimentos. E se V.Ex.ª nos permite, Deputado 

Ney, cumprimentar e agradecer ao Hélio Bampi, da Fiep, que está conosco, nos 

honrando com a presença. Cumprimentar o Professor Dr. Adélcio Luiz Volpi, 

conosco nesta ocasião. Muito obrigado por estar conosco a Carina Zanier, esposa 

do nosso Deputado Ney Leprevost. Devolvemos a palavra ao Presidente da 

Sessão Solene, Deputado Ney Leprevost. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost): Neste momento, tenho a honra 

de conceder a palavra ao nosso amigo, nosso inspirador, esse senhor aqui 

maravilhoso que, com o seu cabelinho branco, não para nunca. Eu não me arrisco 

a jogar uma corrida com ele porque sei que ele ganha. Darci Piana, nosso 

Governador. 

SR. DARCI PIANA: Boa noite a todos. Com respeito ao local em que estamos, 

vocês viram como é fácil complicar a vida de um velhinho, é só falar o que ele 

acabou de falar. Mas, brincadeiras à parte, quero cumprimentar o nosso 

Presidente desta Sessão Solene da nossa Assembleia Legislativa, o nosso 

Deputado Ney Leprevost, proponente desta homenagem muito especial a esse 

casal amigo, o nosso Dr. João Casillo e a Dr.ª Regina Casillo, essa mulher 

maravilhosa, que honra o nosso Estado com a sua cultura, com aquilo que ela 

faz, demonstrando tudo aquilo que temos neste Estado maravilhoso. 
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Cumprimento o nosso Embaixador Santiago Riquelme, Cônsul-Geral do Paraguai, 

um amigo lá do outro lado do rio, mas é um grande amigo temos aqui na Capital. 

Cumprimento o nosso Desembargador Eleitoral José Rodrigo Sade; a nossa 

Desembargadora Rosemarie Pimpão, que representa aqui o nosso Tribunal 

Regional do Trabalho, o nosso Presidente Célio Horst Waldraff, que faz um 

trabalho maravilhoso com as nossas crianças no estímulo da aprendizagem e que 

faz justiça àqueles que mais precisam. Quero cumprimentar um amigo muito 

especial, o sempre Ministro Carlos Borges da Silveira; e com isso cumprimento a 

todos aqueles que foram convidados por esse casal maravilhoso. Costumo dizer, 

meu Presidente, que amigo não tem defeito e esse casal não tem defeito. Temos 

que bater palmas e eu pediria uma salva de palmas a esse casal maravilhoso. 

(Aplausos.) Um pela cultura, e outro pelo direito. Quero lembrar que, quando 

cheguei a Curitiba, quando tive a petulância, desculpa a expressão, de ser um 

empresário deste Estado, quantas vezes encaminhei amigos empresários para 

que eles tivessem o conhecimento e a sabedoria do nosso Dr. Casillo, para 

defender os seus interesses, e que sempre fez isso com muita galhardia. Ele foi o 

culpado de eu receber o título, que muito me honra, da Cidade Industrial de 

Curitiba, cujo Presidente está aqui, e com certeza ele fez esse gesto para me 

agradar. Quero dizer a vocês todos que fiquei muito feliz, envaidecido, por ser um 

cidadão do Paraná, desta cidade e da Cidade Industrial de Curitiba, graças a 

esses dois amigos que aqui estão. Então serei muito breve, mas quero dizer da 

alegria de estar aqui em um momento como este, em que este jovem Deputado 

que falou tudo ali, porque não adianta mais querermos falar do Casillo e da Dona 

Regina depois do que ele fez aqui. Então, não arriscaria mais a fazer 

comentários, quero apenas dizer que fiquei muito feliz por ser convidado para 

estar aqui nesta homenagem. E dizer a esse Deputado que ele foi muito feliz 

quando escolheu o casal Casillo e Regina para homenagear nesta noite. Eles 

mais do que merecem, eles são o exemplo daquilo que deveríamos fazer todos os 

dias na nossa vida: ser honesto, ser criterioso, ser trabalhador, e, acima de tudo, 
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ser paranaense e ser brasileiro. Muito obrigado. Que Deus proteja este casal 

maravilhoso! 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Recebe os cumprimentos o nosso Vice-

Governador Darci Piana, senhoras e senhores, gaúcho de nascimento e 

paranaense de coração. Deputado Ney Leprevost, com a vossa licença e 

permissão, passamos ao seguinte passo: a entrega das homenagens. Senhoras e 

senhores, os termos do Título de Cidadania Honorário do Estado do Paraná, a ser 

entregue ao honorável João Casillo contém os seguintes dizeres: “República 

Federativa do Brasil, Estado do Paraná, Cidadania Honorária do Paraná. Os 

Poderes Constituídos do Estado do Paraná, no uso de suas atribuições legais e 

de conformidade com a Lei n.º 22.046, datada de 4 de julho deste ano de 2024, 

conferem a João Casillo o Título de Cidadão Honorário do Paraná, para o que 

mandaram expedir o presente Diploma. Curitiba, 13 de agosto de 2024”. Assinam: 

Carlos Massa Ratinho Junior, Governador do Estado do Paraná; Deputado 

Ademar Luiz Traiano, Presidente da Assembleia Legislativa do Paraná; e o 

Desembargador Luiz Fernando Tomasi Keppen, Presidente do Egrégio Tribunal 

de Justiça do Estado do Paraná. Neste instante, Deputado Ney Leprevost, se nos 

permite, além do nosso Vice-Governador Darci Piana, as autoridades que estão à 

Mesa representando aqui os nossos TRs do Paraná, a querida ex-Presidente do 

TRT inclusive conosco, Dr.a Pimpão, para poder neste instante agraciar, senhoras 

e senhores, Cidadão Honorário do Estado do Paraná, ilustre, honorável, João 

Casillo. (Procedeu-se à entrega do Título de Cidadania Honorária do Paraná ao 

Sr. João Casillo). Doutora Regina ali ao lado, na sequência receberá também a 

homenagem. Senhoras e senhores, por que não nesta noite histórica e 

memorável, mais uma vez uma salva de palmas a João Casillo? Ato contínuo, 

Deputado Ney Leprevost, V.Ex.ª fará a entrega da menção honrosa à Dr.a Regina 

Casillo, que contém os seguintes dizeres: “A Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, por proposição do Deputado Ney Leprevost, concede votos de louvor e 

congratulações à Dr.ª Regina Casillo, em reconhecimento aos notáveis serviços 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

 

13 
 

prestados aos paranaenses na área da arte e da cultura, e por ocasião da 

celebração dos 32 anos de fundação do Solar do Rosário”. Assina: Deputado Ney 

Leprevost. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Da mesma forma, Ney 

Leprevost, Presidente da Sessão, acompanhado do nosso Vice-Governador, e 

agora do Cidadão Honorário João Casillo, homenageando a querida Regina. 

Doutora Regina, temos uma outra homenagem, porque já foi convocada para vir à 

frente a queridíssima e sempre simpática Carina Zanier, esposa de nosso 

Deputado Ney Leprevost, para proceder à entrega de uma lembrança, um mimo, 

um ramalhete de flores à Dr.a Regina Casillo. (Procedeu-se à entrega de um 

ramalhete de flores à Dr.ª Regina Casillo.) Aproximam-se um pouquinho mais as 

autoridades que compõem a Mesa Diretora, o nosso Embaixador Celso Santiago 

Riquelme, o Desembargador José Rodrigo Sade e a Desembargadora Rosemarie 

Diedrichs Pimpão, acompanhando as autoridades. Permaneçam de pé para que 

possamos novamente fazer as fotos, tipo álbum de família agora, senhoras e 

senhores. As homenagens que são feitas a João Casillo e, agora, a Regina 

Casillo. Viva a cultura paranaense! Uma salva de palmas ao Solar do Rosário e a 

Regina Casillo. (Aplausos.) As senhoras e senhores se acomodam, agradecendo 

novamente por estarem conosco nesta noite memorável, cumprimentando toda a 

equipe do Cerimonial do Palácio Iguaçu, a querida Cris Camargo e a Lara que 

estão conosco, na pessoa da Cleusa Caieiro, que chefia o Cerimonial da 

Assembleia Legislativa do Paraná. Senhoras e senhores, com a palavra o nosso 

Presidente da sessão e proponente da homenagem, Deputado Ney Leprevost. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost): Agora chegamos ao momento 

mais importante desta solenidade. Tenho a honra de conceder a palavra ao mais 

novo Cidadão do Paraná. Agora ele é paranaense! Doutor João Casillo. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Cidadão Honorário do Paraná, por proposição 

do Deputado Ney Leprevost, vem à tribuna neste instante, senhoras e senhores. 

Já informamos que ao final da efeméride, logo após este nosso encontro 

memorável aqui na Assembleia, ele receberá os cumprimentos neste salão, aqui 
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no grande Plenário da Assembleia Legislativa do Paraná. Com a sua licença e 

permissão, Deputado Ney, senhoras e senhores, Cidadão Honorário do Paraná, 

João Casillo. 

SR. JOÃO CASILLO: Senhoras e senhores, prezadas amigas, prezados amigos. 

O Paraná foi o primeiro Estado que um menino com cinco anos de idade e calças 

curtas conheceu, além do local do seu nascimento. Em um trem comandado por 

uma Maria Fumaça lenta e barulhenta, o menino cruzou a divisa e adentrou no 

Paraná. O trem parava em cada cidade paranaense. Nessas estações, corriam 

garotos mais velhos, com cestinhas de palha de milho, perguntando: “Piá, quer 

comprar mimosa?” “Mimosa?” Perguntou a si mesmo. “Mimosa é nome de vaca 

leiteira e que história é essa de chamar-me de piá?” Ao experimentar a tal 

mimosa que não dava leite, o recém-chegado ao Paraná descobriu que era uma 

deliciosa fruta, muito parecida com a sua conhecida mexerica, mas o “piá” ficou 

para ser esclarecido. E ele foi em frente, cruzando todo o Estado do Paraná, com 

seus pinheiros que tanto o impressionaram. Aos 12 anos, já usando calça 

comprida, o mesmo menino, que ainda tinha o “piá” atravessado na garganta, 

chegou a Curitiba. Hospedou-se no Hotel Roma, hoje fechado, o dia estava claro, 

e diante do hotel pôde ver a Assembleia Legislativa, que hoje é a Câmara 

Municipal, pôde ver a Praça Eufrásio Correia e a estação ferroviária. Do outro 

lado da praça, havia uma bela construção de sobrado, era um sobrado muito 

bonito, que impressionou o rapaz, mas ele nem poderia imaginar, nunca sonharia 

que aquele sobrado seria hoje a sede de Casillo Advogados. Como o mundo dá 

voltas! À noite, voltando para a frente do hotel, ele levou um susto. Ali não estava 

mais a praça, não estava mais a Assembleia Legislativa, não estava mais a 

estação ferroviária, e muito menos aquele assobradado que havia do outro lado. 

Estavam todos encobertos por uma intransponível, uma impenetrável neblina, que 

não permitia que se enxergasse um palmo adiante do nariz. Era a outra face de 

Curitiba, que ele conheceu e teve que se acostumar. No dia seguinte, rumo a 

Ponta Grossa. Na Princesa dos Campos Gerais frequentou o Colégio Estadual 
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Regente Feijó, do 1.º ano do ginásio até o 1.º ano clássico. Foi um período muito 

importante na sua formação pelo intenso contato com a política estudantil e a 

política municipal, estadual e federal. Em Ponta Grossa, neste Paraná que todos 

nos orgulhamos, teve a primeira compreensão sólida da palavra “civismo”. Aliás, 

estamos hoje no Centro Cívico. O civismo acompanha a imagem do Paraná. 

Ainda desse Colégio Regente Feijó até hoje há uma lembrança de um excelente 

corpo docente, excelentes professores regentes. Todos temos em várias ocasiões 

aquele nosso tipo inesquecível. Nessa época, marcou-me muito e ficou como um 

dos tipos inesquecíveis da minha vida um jovem que era Presidente do Grêmio 

Estudantil, que depois foi Vereador, Deputado Federal e Deputado desta Casa, 

Djalma de Almeida César, o nosso querido Djalminha. Eu tenho muito a 

agradecer a ele. Pois bem, o segundo e o terceiro anos clássicos foram feitos 

aqui em Curitiba, no excelente Colégio Estadual do Paraná. Para que os senhores 

tenham uma ideia do que era o Colégio Estadual do Paraná, naquela época, nós 

do 3.º clássico fizemos um pacto: não faríamos cursinho para entrar na 

universidade; não fizemos, todos foram aprovados nos seus respectivos 

vestibulares. Depois retornei a Ponta Grossa e lá trabalhei no Diário dos Campos, 

naquele jornal, e também fiz os dois primeiros anos na Faculdade de Direito. Um 

acontecimento marcante na minha vida lá em Ponta Grossa foi que, no dia 31 de 

março, às 5 horas da tarde, recebi a primeira ordem de prisão política. Eu estava 

lá em Ponta Grossa trabalhando no Diário dos Campos. Mas o povo do Paraná é 

excepcional! Aquele jornal, que tinha sido do Ex-Deputado Juca Hoffmann, estava 

nas mãos da família Slaviero, e tinha ali a dirigir o jornal, um dos diretores que era 

o Sr. Henrique Diniewski. Nunca, nunca disseram uma palavra sobre a minha 

posição política, nunca me impuseram qualquer punição. Aliás, fui punido lá no 

Diário dos Campos. Escrevi uma crônica que se chamava “Anjo ou Prostituta”. O 

Dr. Henrique Diniewski achou um título muito pesado, e trocou para “Anjo ou 

Desregrada”. O que eu posso fazer? Não parou aí a homenagem dos 

paranaenses de Ponta Grossa. A Vereadora Aline de Almeida César, 

aconselhada pelo seu marido, o saudoso Djalma de Almeida César, propôs que 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

 

16 
 

eu fosse Cidadão Honorário de Ponta Grossa. Exatamente isso me foi dito por ela 

e por ele, na tentativa de purgar aquele pecado que eu havia sofrido quando era 

estudante e fui parar no xilindró. Por favor, comecem a notar a presença dos 

paranaenses na minha vida e na minha formação. Não se esquece isso! Anos 

depois lembraram em Ponta Grossa que um jovem acadêmico jornalista tinha sido 

preso, e que era injusto, e a cidade resolveu homenagear-me. Não posso 

esquecer isso como paranaense. Terminei o meu curso de Direito aqui na 

Universidade Católica. Na época, a Universidade não tinha ainda o beneplácito 

papal, só depois que ela veio a se chamar Pontifícia Universidade. Evidentemente 

que eu tinha uma vida muito feliz, mas essa felicidade aumentou de uma maneira 

estratosférica quando uma moça, que morava em um apartamento de frente para 

a praia, na praia do Leblon, no Rio de Janeiro, resolveu se mudar para um 

apartamento de 60 metros quadrados no bairro Campina do Siqueira – e de fato 

era longe e era uma campina, só tinha mato –, mas ela veio ao Paraná, veio ao 

Paraná nessas circunstâncias. Cinquenta e três anos já se passaram, o nosso 

Deputado Ney Leprevost já enumerou o que a Regina contribuiu para o Estado do 

Paraná, mas ela – eu tive uma pequena participação – nos deu três filhas, a 

nossa inesquecível Patrícia, as nossas amadas Ângela e Lúcia, que hoje estão 

aqui conosco, paranaenses, e cinco netos: a Paloma, o Gabriel, o Pedro, o João 

Vitor e a Rebeca. Esqueci algum? Não. Avô é avô! Senhoras e senhores, hão de 

convir comigo, no Paraná ganhei uma família maravilhosa, dádiva no Paraná. 

Excelentíssimo Deputado Ney Leprevost, que hoje capitaneia esta Sessão tão 

grata para Regina e para mim; Ex.mo Sr. Vice-Governador Darci Piana, com o qual 

posso dizer que tenho uma amizade muito grande; Embaixador Celso Santiago 

Riquelme; Desembargador Eleitoral José Rodrigo Sade; Desembargadora 

Diedrichs Pimpão, também amiga de longa data; e todos aqueles que já foram 

aqui nomeados. O Estado do Paraná, ilustres autoridades, confere elevada honra 

àqueles que aqui são adotados como cidadãos honorários. Com 62 anos aqui 

vivendo, recebendo toda a minha formação, minha grande esperança e promessa 

é para não decepcionar os paranaenses que me acolheram. Excelentíssimo Sr. 
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Deputado e prezado amigo Ney Leprevost, tenho certeza de que a sua iniciativa 

ao indicar o meu nome foi fortemente impulsionada pela nossa antiga amizade e 

pelo seu bondoso coração. Vossa Excelência tem demonstrado não só uma 

conduta exemplar nesta Casa, como também importantes ações na área social do 

nosso Estado; V.Ex.ª, Sr. Deputado e prezado amigo, é um gratificante exemplo 

desta Casa que completa 170 anos. Meus parabéns. Entretanto, em nome da 

vaidade, devo dizer que V.Ex.ª tem um débito para comigo, e esteja certo de que 

vou cobrar. Sou credor de mais um jantar com o esmero e as delícias da Sr.ª 

Jussara, sua mãe. Estou esperando. Por favor, Carina, ajude-me nessa 

empreitada. Mesmo com uma admiração muito grande pelo Paraná, pelos 

paranaenses e aqueles que aqui foram escolhidos, como eu, não posso deixar de 

ressaltar meus colegas de escritório. Eles, sem dúvida, têm uma grande 

participação na minha atividade do dia a dia. São eles companheiros 

maravilhosos que, mesmo já sendo eu um octogenário, alimentam a minha 

disposição de continuar na labuta da profissão que abracei. Esses maravilhosos 

colegas que tenho aqui hoje e sempre estiveram em meu coração. Aos meus 

confrades de Academia Paranaense de Letras Jurídicas só tenho a agradecer, 

porque sempre aprendo com vocês, queridos confrades. Sou um aluno obediente 

e atento não só para as questões jurídicas, mas também pelos poemas do nosso 

confrade Malachini, pelas lições de filosofia do nosso confrade Luiz Fernando 

Coelho. Só tenho a aprender. Aos empresários da Associação das Empresas da 

Cidade Industrial de Curitiba, entidade de que tive a honra de ser o Presidente da 

Assembleia na sua fundação, esses empresários sempre fizeram com que eu 

tivesse a visão empresarial no exercício da advocacia. Para mim, as empresas 

são as galinhas dos ovos de ouro deste País. Se a burocracia e os maus 

Governos asfixiarem as empresas, matam o País. Às e aos cônsules de carreira e 

honorários, com os quais convivi 23 anos, meu reconhecimento pela visão 

internacional que adquiri com V.Ex.as. À minha turma de cavalaria, de 1965, uma 

gratidão muito especial pela amizade e solidariedade, pois mesmo sendo 

impedido de me formar no final do curso no Centro de Preparação de Oficiais da 
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Reserva, meus colegas paranaenses sempre me apoiaram, inclusive até hoje, 

com os nossos jantares mensais. Ao final do curso, fui premiado, por questões 

políticas, com a classificação de “Soldado de 2.ª Categoria”, indigno de pertencer 

ao oficialato nacional, mas, com o apoio indispensável desses colegas, estou aqui 

firme, sempre prestigiado por eles. Sessenta e oito anos com todas as espécies 

de experiências neste Estado, ao lado de solidários paranaenses – 75 se 

contarmos a experiência das cestinhas com as mimosas e do significado da 

palavra “piá”. Sim, fui piá; agora sou Cidadão Honorário deste Estado que tanto 

amo. Mas mereço, ilustre Deputado, mais uma condecoração, e essa 

condecoração eu mesmo vou me outorgar: Sou bicho do Paraná. Muito obrigado. 

(Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Mais do que respeito e admiração, carinho, 

senhoras e senhores, um gigante que representa o Paraná, São Paulo, mas 

agora, mais do que nunca, o Estado do Paraná, recebendo novamente os 

cumprimentos do Deputado Ney Leprevost, do Vice-Governador do Estado, Darci 

Piana, e novamente dos amigos e amigas que estão conosco. João Casillo, 

Cidadão Honorário do Paraná! E Regina Casillo. (Aplausos.) 

As senhoras e os senhores se acomodam mais uma vez, nesta noite memorável 

e de grande emoção também, em que compartilhamos estes momentos com os 

amigos e amigas queridos do simpaticíssimo casal Casillo. Senhoras e senhores, 

como já mencionamos, ao final, daqui a pouquinho, ele receberá os cumprimentos 

aqui no salão, aqui na plenária mesmo. Devolvemos a palavra ao Deputado Ney 

Leprevost. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost): Quero agradecer, antes que seja 

tarde demais, a presença do nosso querido amigo Vereador Mauro Bobato, que 

aqui representa todos os Vereadores da Câmara Municipal de Curitiba. Obrigado, 

Vereador Mauro Bobato, por sua gentil presença. Quero também agradecer a 

presença das demais autoridades, dos familiares, amigos, filhos, genros, filhas, 
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netos dos nossos homenageados. Quero agradecer à Orquestra Ladies 

Ensemble, que se apresentou aqui, sob a direção artística e musical da nossa 

querida amiga Fabiola Bach Akel. Agradecer a presença da imprensa, da TV 

Assembleia, que está transmitindo para todo o Paraná, ao vivo, este seu título de 

Cidadão Honorário, viu, Dr. Casillo, inclusive em todos os municípios do interior 

do nosso Estado. Preciso agradecer à equipe do nosso gabinete, nas pessoas da 

Carla, da Cibele, da Nani e do Luiz Guilherme; ao Cerimonial da Assembleia 

Legislativa e à equipe de segurança da Assembleia Legislativa, por ficarem até 

este horário atendendo aos nossos convidados; e a todas as senhoras e os 

senhores que vieram prestigiar o casal Regina e João Casillo. Declaro encerrada 

a presente Sessão Solene. Boa noite a todos. (Aplausos.) 

“LEVANTA-SE A SESSÃO”. 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18h30.) 


